



Országgyűlési képviselő

Iromány száma: **K/7508.**

Benyújtás dátuma: **2019-09-19 12:36**

Parlex azonosító: **1E0G33SM0001**

Címzett: **Kövér László, az Országgyűlés elnöke**

Benyújtó: **Bangóné Borbély Ildikó (MSZP)**

Tisztelt Elnök Úr!

Az Alaptörvény 7. cikk (1)-(2) bekezdése, valamint az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdése alapján írásbeli választ igénylő kérdést kívánok benyújtani

Az írásbeli választ igénylő kérdés címzettje: **dr. Varga Judit, igazságügyi miniszter**

Az írásbeli választ igénylő kérdés címe: **"Miért nem teszik lehetővé, hogy visszavonhassák a bicskei gyermekotthon korábbi igazgatójának állami kitüntetését, akit gyermekek ellen folytatólagosan elkövetett szexuális erőszak és szexuális visszaélés miatt ítélték el?"**

Tisztelt Miniszter Asszony!

A sajtóban jelent meg, hogy Áder János hivatala szerint megtarthatja érdemkeresztjét a bicskei gyermekotthon volt igazgatója, akit szexuális erőszak miatt jogerősen elítéltek. Vásárhelyi Jánost gyermekek ellen folytatólagosan elkövetett szexuális erőszak és szexuális visszaélés miatt ítélte el a bíróság. Díszpolgári címét talán visszavonják, de érdemkeresztjét a törvények közötti ellentmondás ellenére is megtarthatja.

A bicskei Kossuth Zsuzsa Gyermekotthon volt igazgatóját, Vásárhelyi Jánost jogerősen nyolc év fegyházra ítélte a Győri Ítéltábla a gondozására bízott gyermekek ellen elkövetett szexuális bűncselekmények miatt. Emellett nyolc évre eltiltották a közügyek gyakorlásától. A volt igazgató 2000-ben Bicske Város Díszpolgára címet, 2016-ban Magyar Bronz Érdemkeresztet kapott, Budapest pedig 2015-ben Bárczi István Díjjal ismerte el munkásságát.

A bronzkeresztet, Balog Zoltán, akkori emberi erőforrások miniszterének javaslatára kapta. A tárcavezető Bátori Zsolt, a Szociális és Gyermekvédelmi Főigazgatóság (SZGYF) akkori főigazgatójának javaslatát fogadta el. Mindezt azok után, hogy az első nyomozás 2011-ben indult Vásárhelyi János ellen, de ezután a gyerekek és a dolgozók jelzései ellenére az igazgató még öt évig folytathatta tevékenységét.

A Köztársasági Elnöki Hivatal a bronz érdemkereszt visszavonásáról a következő választ adta a sajtónak: *„az Alaptörvény 9. cikk (4) bekezdés f) pontja, illetve a Magyarország címerének és zászlajának használatáról, valamint állami kitüntetéseiről szóló 2011. évi CCII. törvény alapján a*

miniszterelnök előterjesztésére a köztársasági elnök adományozza Magyarország állami kitüntetéseit. A hatályos szabályozás alapján állami kitüntetés visszavonására nincs mód.”

Ez a válasz azonban törvényi ellentmondást rejteget. A 2011-es törvény, amely a kitüntetésekről is rendelkezik, valóban nem tér ki a kitüntetés visszavonására. 2008-ban egy módosítás nyomán ugyan belekerült az, hogy a Magyar Köztársasági Érdemrendet, a Magyar Köztársasági Érdemkeresztet, valamint a Nagy Imre Érdemrendet vissza kell vonni attól, aki arra érdemtelenné válik. Ezen az Orbán-kormány változtatott, így jelenleg annak ellenére nincs rendelkezés az állami kitüntetések visszavonásáról, hogy a 2012. évi C. törvény a Büntető Törvénykönyvről 61. paragrafusában előírja, hogy közügyektől eltiltott személy nem kaphat belföldi kitüntetést. Továbbá a közügyektől eltiltott az ügydöntő határozat jogerőre emelkedésével elveszti mindazon tagságát, állását, tisztségét, katonai rendfokozatát, megbízatását és kitüntetését, valamint címzetes rendfokozatát, amelynek elnyerését a rendelkezés kizárja.

Egyetértek az ügy sértettjeinek védőjével, aki a következőket mondta: *„Erkölcsei szempontból ennél elítélhetőbb bűncselekmény nincs. Az, hogy egy intézetigazgató tíz éven keresztül a rá bízott hátrányos helyzetű gyerekeket szexuálisan abuzálja, és aztán rendszerszinten megvesztegetéssel, kényszerítéssel megpróbálja a felelősségre vonást egyébként öt éven át sikeresen megúszni, annál erkölcsileg elítélhetőbb bűncselekmény nincsen”.*

A sajtó érdeklődött Bicske polgármesterénél, hogy a város kezdeményezi-e Vásárhelyi János díszpolgári címének visszavonását. Pálffy Károly azt válaszolta, hogy az önkormányzati rendelet értelmében a helyi kitüntetéseket és címeket az adományozásra jogosult bizottság javaslatára a képviselő-testület visszavonhatja, amennyiben az adományozott a kitüntetés vagy a cím viselésére méltatlanná vált. Méltatlan pedig az a személy, akivel szemben jogerős büntetőjogi felelősségre vonás történt. Ahhoz, hogy a képviselő-testület dönten tudjon a cím visszavonásáról, a másodfokon eljáró Győri Ítéltábla által már meghozott másodfokú, jogerős ítélet anonimizált példánya szükséges. Az önkormányzat felvette a kapcsolatot az Ítéltáblával, jelenleg az ítéletet várják, ami alapján a képviselő-testület meghozhatja a döntését.

Tarlós István főpolgármester nem reagált arra, hogy kezdeményezi-e a főváros a Vásárhelyi Jánosnak adományozott Bárczi István Díj visszavételét.

Mindezek miatt kérdezem:

- Miért nem teszik lehetővé, hogy visszavonhassák a bicskei gyermekotthon korábbi igazgatójának állami kitüntetését, akit gyermekek ellen folytatólagosan elkövetett szexuális erőszak és szexuális visszaélés miatt ítétek el?

- Tervezik-e a jogszabályok módosítását annak érdekében, hogy ilyen esetekben visszavonható legyen egy kitüntetés?

Tisztelettel várom válaszát!

Budapest, 2019. szeptember 19.

Bangóné Borbély Ildikó

országgyűlési képviselő

(MSZP)